
Debreczeii,
Megjelenik e lap hetenként 3-«or: vasár­
nap egy, kedden s csütörtökön fél-fél ivén. 
Előfizetési ara félévre helyben 3 pfrt, — 
vidékre postán kétszer küldve 3 pfrt 
60 kr, — h á r o m s z o r küldve 4 pen 
gő forint IQ kr. — Mindenféle hirdet

&».

ALFÖLDI
Vasárnap, június 10.1849,

•lények felvétetnek* • egy-egy liasúli sö­
rért 3 pkr számittütik. — Előfizethetni 
minden Üti. postahivatalnál: s ilz előfize­

tés s a beigtiitandó liirtlelinények átvé- 
Vletiiek helybeli a kiuiló-liivaialnál Te­

le g d i Lajos könyvkereskedésében.

Előfizetési hirdetés.
Az „Alföldi Hírlap4' a jövő félévre is megje­
lenik hetenként háromszor. Előfizetési ára 
félévre helyben 3 pírt, — vidékre postán 
kétszer küldve 3 pfrt 50 kr — három­
szor küldve 4 pfrt lOJtr. — Előfizethetni 
minden postahivatalnál, s helyben a kiadóhi­
vatalnál Telegdi Lajos könyvkereskedésében 

Helyben egy hónapra is elfogadtatik az előfi­
zetés 40 krajcárjával, de csupán a hónapok el­
ső napjától kezdve. —

fogadja » derék város ösiifile köszőhetcm meleg nyil- 
vánilását.

Önök vendégszerető körében szinte hinnünk kelle, 
hogy inkább vsak a fő város tél nem pedig az or­
szág szivétől vabínk távol.

Isten megáldotta igaz ügyben emelt fegyvereinket,

vezénylete alatt május 19-kén Íharos-Berénybe — a 
inár ezelőtt elzárt közlekedés Illán oily Utasítással kül­
dött el k. biztos ur, hogy Kanizsa leié eíööfségi mo­
dorban balftdjanak, s a liorvátoknak mulassák be ma­
gokat. Másnap 20-án a huszárok mindenütt elöl, távo­
labb utánok a vörös zsinóros honvédek nyomullak Ka-

s most midőn országgyűlés és kormány elébbi székbe-l ni/.sa felé, míg nein az úgynevezett sánczi or 
lyére, Budapestre tér vissza, fogadják önök, a távú- 1 hoz értek, tiielly Kanizsához egy gya og orantgy 
zás pillanatában azon igeretemet, núvszerint többi távolság. Itt a honvédek bizv..,es dóin OS, ts a 
gondjaim egyike leend,«. város javának, e vidék vi-ba belátható helyen megtelepedtek a huszárok pe.ig 
rigJs«,,/Lc,i,ésC. I phli'gmaticus lépésekkel lortbb h, „d,a, mm I. Id g

Addig is, inig ez Ígéretemet tettekkel válthatom be,| mentek, inig hem az elburson a varos vegbn ki tevő

Utczai koldHlás.
Minő undorító botrány az utczai koldulás, nem 

kell fejtegetnem.
Minden, ni Hiedelem , csín , kegyelet és humanitás, 

ez által meg van sértve.
Az ifjú gyermekek, kik henye szüleik által üllegek 

kel kényszerittetnek ezen alacsony foglalkozásra, szel 
lemileg korán elromolnak teljesen; — az emberiség 
legszentebb sajátja, a szemérem, még gyenge koruk­
ban ki töröltetik szivükből, s a társaság henye pióczái- 
vá, a legirtózatosabb gonosztevőkké elfajulva növe­
kednek fel.

Borzadva néztük mindig azon testi és lelki béna lé­
nyeket, kik a községek és törvényhatóságok által kol­
dulásra privilegizáltatván, utón, útfélen ténferegve, az 
utcza sarában csuszva-mászva , szemtelen követeléssel 
zsarolják a jámbor útónjáról.

És a ki még azon bünlanyákat is látta, hol ezen 
szerencsétlen béna lények a fertelem- és undok bűnök 
ben nyakig fetrengve fizik vad kéjteléseiket s bűnös 
mulatságaikat, lehetetlen, hogy az emberi, társaság c- 

, gén rettenetes kinövésén el ne borzadt volna.
Ajt uh**0! koldulás eltörlése kaL ve Hé .4*1 L

mert az illy szerencsetlen lényeket akkor közhelyen és- 
közköltségen kell tartani.

A debreczeni ref. egyház már évtizedek elölt gon­
dolkozott az utczai koldulás eltörléséről. Választmá­
nyok munkálkodtak e tárgyban; de minden csak a tér 
vezgetésnél s válasz,mányozáshál maradt, a cselekvés 
terén pedig semmi, de semmi sem történt.

Legközelebb az egyházi gyűlés ezen tárgy kidolgo­
zását a könyörületességi szakosztályra bízta.

Reményijük., a szakosztály mihamarább bevégzi 
munkálatát. Sokan sokféle akadályt szoktak ezen visz- 
szaélés megszüntetése ellen gördíteni. Szerelnék sokan 
dolgozóházzal kapcsolni össze; mások azt szokták mon­
dogatni : mihaszna szünteti meg a ref. egyház az utczai 
koldulást, ha más a város kebelében levő egyház ha­
sonlót nem teszen.

Ezek, véleményünk szerint, mind nem akadályoz­
hatják a koldulás rögtöni megszüntetését; mert a mi fő­
dolog, t. i. pénztőke, van; - mert csak ki kell monda­
ni rögtön: hogy az utczai koldulás Dehreczcnbcn meg 
van szüntetve, s utasítani kell a városi rendőri hivatalt 
az utczai koldulás elleni legszigorúbb ügyeletre.

Miként kelljen a közköltségen tartandó tehetetlen 
szegényeket erejükhöz képest dolgoztatni ? miként 
kelljen a számokra szükséges épületeket és bútorokat 
elkészíttetni és beszerezni ? miként kelljen a felették 
felügyeletet kezelni? miként kelljen a táplálási alaptő­
két nevelni slb.? ezek mind ollyan kiviteli kérdések, 
mellyeket a kivitellel meghízandó szakértő egyének ter­
vezhetnek , léptethetnek ételbe legjobban a fenálló kö­
rülmények egybevetése után.

Mi azt mondjuk: csak ne gördítsünk akadályokat a 
koldulás rögtöni megszüntetése ellenébe; és a könyö- 
riHetusségi szakosztály tegyen nieg'miritlenl lelkiisme 
reA-es készséggel a teladat loganalositása \égett, úgy 
toizxíithyosun óhajtóit czélt erünk... ^ Sz.

llvhrcvzvnl napi*.
Jun. ti. olvastatott kormányzó Kossuth Lajosnak 

városi közönséghez irt következő levele:
„IMireezen város közönségének! Azon szives lálá 

sért, mellyel az országgyűlés és kormány itt székele 
#e ideje alatt, csaknem félév óta folyvást tapasztalt

a város kebelében létező jótékony intézeteknek szives 
emlékül következő összeget ajánlok fel.

Polgári kórház számára ötszáz pengő forintot.

lovasokhoz egy puskalövésnyire voltak. A horvátok 
eleinte huszárainkban nevetséget előidézett bámeszko- 
dúst vittek véghez; — csak hamar ezután lálvóli,gari Kornaz szamara uistm, i«iül.«- iu"s' ‘ 6 .... . . ....

A két kisdedóvó intézet tőkéjének gyarapítására hogy ha helyüket nem változtatom ja ,
külön külön öt őt szók pgforintot. "ás lesz a vége a helyett,

Szegények ápoló intézetének ötszáz pengőforintot, ja szinte kinlevö gya ogsag rajo Honvédek
Összesen kétezer pengő foriatot, mellyel ezennel Del.- futásban a városban termettek, s jönnek « hon 
reczen város közönségének azon kéréssel küldök át, és a huszárok“ k áltassa! a 20 L
hogy azt a nevezett jótélony intézetek gyarapítására, szeszed vén magokat, a Aáiost c agy , J 
jó akaratom jeléül szívesen fogadják, és engem bízat- E naptól fogva tehat Kámzsán - Mának 
Lukban hazafiúi jó indulatukban, szintúgy megtartsa- nincsenek ellenség, sut mar a M“r«n »J “J^ Kanizsából 
„ak, mint a mikép én édes hazánk érdekében hazafiul öt huszár és harm,néz honved
buzgalmukra számitok, D e város boldogságának elő-11500 zsoldos bénától, k,k az elzárt közlekedés „uaU

Mozdítását kedves gondjaim közé sorozom.
Debreczen , június 3-6« 1849.

Az ország kormányzója, 
Kossuth Lajo s.“

A levél kedves tudomásul vétetett, s kormányzó ur­
nák a jótékony czélokra adott adakozásokért köszönő­
levél küldetni rendeltetett.

Olvastattak az új adórendszerről szóló törvények.

bizonyos hirt nem hallhatván , - egy honvéd ímdles- 
tét s huszár-ezredet képzeltek tlmrOs-Berényberii 

Somogy, máj, 26-óa 1849. Ma három hete, hogy 
a rabló s gyújtogató es. seregektől megmenekültünk, 
f. hó 2-án jött meg szeretve tisztelt Noszlopi Gáspár# 
kormány biztosunk, pusztákon, erdőkön, tanyakon ké­
résziül szerencsésen, még akkor megyénkben két hé- 

Olvaslattak az úi adórendszerről szőlő törvényes. | lyen, t. i. Kapós- és Szigetváiolt, cs. katona vro V'
Ez alkalommal tudomásul vétettek; s míg az e részbeni l őrizetül; népfelkelést rendeztúiik s egyenesen apo 

pénzügy,,,inisteri utasítok megküldetnek, azoknak mentünk; a gazficzkok ne,n várták b* «*tir°n? J
alkalmazása felfiiggeszWt; de a múlt évekről fenma- generálisukká ,1. i. zuu cm, a ,akosok
radladó részletek milMmseSbhi beszedesse elhatároz- útjukban Merő faluban megjárná _ ( ^

I hol egypar embert megsebesítve, elfutottak, enez
U °0Ívaslattak a külvárosi lakosoknak több rendbeli fo- hasonló mód Szigetvárról is eltűntek, --- H ^42-ért 
lyamodványaL A külvárosiak viszonyai elintézésére Nagy-Kanizsáról ismét háromszáz jött be megyénkbe, 
nézve, rendszeresen fogalmazott határozati javas- ih.-herényi postát lefoglalandó; mert a kanizsaiak inn. 
lat terjesztetett egy képviselő áltál a gyűlés elibe. Az vitték el újság- és leveleiket, nehogy honná g 
egész tárgy megvizsgálás és véleményadás végett vá- lefoglalják és elégessék, ezek azonban megjárták, e,y 
Iászt,iiányra bízatott, „mily munkálatát a gyűlésnek mi- fő és egy alhadnagy támadás közben •^on 0'" e,'; í 
hamarább beadandja, e az e lárgybani végső elhatáro- kapitánynak lova és kocs,ja elfogatott, ««« 
zás mielőbb létre jövend. «‘gyűlt eszeveszetten lutott Kamzsa.g - elfog.»»« h

A „,ai ülésben a városi közgyűlésnek, annak ke- 17 közvitéz; a mieink közül egynek sem lett legkeve 
le,kezesétől óta mindig létezett, s mindig növekedő hi- sebb baja.-20-án ismét Barcs telunal «gazhorvafok, 
bája, a iárgyakkali előleges ismeretlenség, s innen Czinden katonai, betörtek 300-an, erő nem e. c. ’ 
származó sikertelen tanácskozás és hibás határozat, a Barcsot és Tarnócza pusztát k,rabolva es telgyüjm ál- 
legélesebben tűnt fel. Szokássá vált: hogy nemcsak szöktek, azonban gondoskodtunk a Drava pmtro , « - 
képviselők, de magok a város kormányán ülő tanács- többé nem történik. — Ezekből lathatja a hon, h<lgy 
„okok is, minden készület és előtvges értekezés nél- se vagyunk tétlenségben, minden rendes erő nelkur 
kül vetik az indítványokat a gyűlés elébe. Innen szár- védelmezzük magunkat. A függetlenseg, tik.rat nalun 
máznák aztán azon badar tanácskozmázok , s még ha-[is felolvastál van, lelkesedéssel foga la o . "■
darab!) határozatok, mellyek nemcsak a gyűlés méltó 
ságához illetlenek, de a közügyre nézve felette vesze­
delmesek.

Lapjainkban már igen soksfcor roszszalólag említet­
tük a közgyűlésnek ezen igen lényeges hibáját, és fel 
felfogjuk emlegetni mindaddig, mig e részben javulás­
nem történik. A kik vahynelly tárgyat felemlítenek, ne 
pusztán dobják azt oda; Iliim;m lépjenek fel formulázott 
indítványokkal és kidolgozott határozati javaslatokkal, 
megvagyunk győződve, hogy a közgyűlés eljárása, e 
mód mellett nem csak méltóságosabb, de egyszersmind 
szilárdabb, a közügyre nézve üdvösebb és hasznosabb 
lesz. Egy éve, hogy a közgyűlés a képviselet alapján 
alakult, és mégis a régi slendriánban tengődünk. Ura­
im! a kor szelleme óriás léptekkel halad, kik vele e- 
uyuitlí. lépest nem tartanak, azokat fergetegként vagy 
magúval ragadja, vagy kíméletlenül söpri el uljaból.

IS c 11 # I d.
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/ ,
•Soitu. g y bői. Egy fogoly huszár n ellenségtől let,

szerencsés vlillatiása utált, Kaposvárott a térparancs- 
iHiki hivatalnál jelentvén magát., — Ö ideiglenes hasz­
nálat végett k. biztos ar felszólítására itt maradván, a 
meg)ei lovas huszárokból négyet melléje adva, úgy 
barmi,u z egészen felszerelt honvédet Svaslils hadnagy

lyeken toborzanuk nálunk a szabadhon megihenlésere, 
s az iljak seri-gesen tódulnak, életüket, verőket átdőünf
a szabad honért. r ^

Komáromnak egy évi történetei
(Folytatás.)

Ekkor érkezett Mack tüzérörnagy jan. 5-én , s mi­
dőn a hadi tanácsba belépett, Majthényi a várparanvs- 
nokság és táboruokságról leköszönt, nyíltan bevált­
ván , hogy a várat tovább nem védheti, helyébe forok 
tőn várkormányzó, Meszlényi térparancsnok, Mack pe­
dig mint tüzérparancsnok a lőportár kulcsait ve ve alírff, 
a történtek Debreczenbe a nemzet kormányának n,fg- 
iralván , annak rendeleté szerint Majthényi Pestre rab* 
utasítandó , köteles tevén egyszersmind rcversatist ad­
ni , miszerint a nemzet ügyét elárulni nem fogja.

Mack eljöttével, új időszak kezdődött a komáromi 
várban, a tuzrek kinyilatkoztatták, hogy a varat Ww- 
discbgralz sor ge ellen védeni fogják T koztuk legwa-- 
gyoM, tevékenységet fejtett ki May János kapitány , M 
a nemzetőröket tüzérségre oktatta, a városnak kevés­
bé fedett oldalain sánezokat ásatott, a beállott Duó* 
jegét ellenséges megrohanás gátlása tekintetéből ktle- 
keltette, a vágmelléki töltést, a fakereskedési fv kék­
ről kezdve a nádor-vonalig 12 fontos ágyúkkal felsze­
relte , sőt bár magyarul nem tudott, mindig lelkesít« *
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m!|>ot, mondván, ln>^y vatmuig n vüica. ísiKomjí íi kain 
iv.isäg iráni rukoiiszeiiwcl lesznek, midig Komárom a 
ellenség kezére kerülni ni‘in log. Miiek vgy folyóiraté 
indiloll meg „Komáromi értesítő“ ezini alatt, mellynel 
szerkesztését később Rózsai! Mátyás piizmuiiilu neven- 

pap vevő állal, i- lapban lölih izlien nyilvánilá 
Mack, niikcp ö mint a magyar szabadság liarczosa, a 
komáromi várai szűzen mogtnrlandja a magyar nemzői 
számára, c lap a szabailsajló erejét bár kis körben fo- 
roglialoll, mégis eléggé lannsitá , olvastatott kávéliá- 
zakban , vendéglőkben, idézőkén, sül n mennyire lé- 
beleit falukra is eljnlolt, és az ellenséges laborban is 
forgott, kár hogy iniiidenfélo készaliirek és polemizá­
lások felvételével nőm ritkán ámiloll és uiilaloll. Macii 
híréről is ismerve leven, csakhamar leljes bizalmát 
nyerte meg a katonaságnak és népnek, annyira, hogy 
ha az ulezán lovon vagy gyalog nagy vörös tollas ka-_ 
lapjával mügjélenl, mindenki szemével kisérte, inig 
csak valamelly szegletnél cl nem liint.

Hanem mind e mellett azon vélemény kezdő lábra 
kapni, bogy a dolgok benn a várban s a katonaság ki­
ről még sem úgy folynak, mint azl a jó rend megkí­
vánná. —

HaláSsi egyik rendeletével a másikat ütött«? agyon, 
midőn a gőzösük Komárom alá telelés végeit kikötöt­
tek, azokat leulasitotla Pestre, uiidön a Duna jege zaj­
lani kezdett, figyelmeztetve lön , hogy az általa elfog­
lalt városi 'hajóiddal köttetné ki, és ö (claknszlássul fi- 
nyegeté a figyelmeztetőt, miből az következett, hogy 
a megindult jég január 17-cu az egész hidat összizuz- 
va elvitte, midőn a honvédelmi bizóllmáiiy niípfellv lesi 
remiéit s c rendelet tárgyalására közgyűlés tarlalotl, a 
tanácskozni kívánókat hallgatásra kényszerűé , mond­
ván: hogy a népfelkelést majd ö rendezendi, azonban 
nem telt semmit. Január 3-án a várostól 10,00(1, 5-én 
pedig 55,000 forintot, melly summa péiiz a leégeti 
templomok helyreállítására volt szánva, kívánt Halassi, 
s nyíltan rnegirá, hogy azt erővel is kész a pénztárból 
elfoglalni; a pénz kézéhez szolgáltatott, de még ezen 
felül a zsidókat is megfosztotta , hármat a módosabbak 
közül hecsukalölt, és csak akkor bocsátá ki, midőn a 
zsidó község több ezer forintot adózóit neki húszasok­
ban , január 6-lián pedig »Városból eltávozott, kévéi 
napolt múlva Wiudiscbgrätz szolgálatába állvá'n, blüht 
Tatában elnöksége alatt megyegyülést tarlóit, mellybcn 
az osztrák sereg élelmeztctését rendelte meg.; a hazá­
ban nehezen telt valaki több kárt a nemzetnek, mint 
Halassi Ede.

Tőtök a várkormányzó mindig Vsuk a kiállásokul 
számilgalván, e miatt a legszükségesebb készületek 
vagy elmaradtak , vagy helyre potolliatlanul elkéstek , 
Vnidüii a hidat ajég elvitte, polgármester urnák olhkép 
nyilatkozott, most mar nyugodt vagyok , a várat az el­
lenség el nem foglalhatja, s ezen hitében úgy viselte 
magát, ittint a kinek semmi teendője bálra nein maradi.

Meszlényi a térparancsnok mindig a kávéháznkban 
mulatott, s naponkéntelbészélé mint fogta el ZieliiÖdönt 
s mint akasztatta fel, de bizony egyebet nem lett.

Kosztolányi a hadtest parancsnok a várbeli kiroha­
násokat a legszerencsétlenebbül rendezte, hazulról ö 
maga még csak táj ismeret szerzés végett sem mozdult 
ki soha lakhelyéről, — ha valamelly oldalról ellenséges 
erő közcledtéröl értesittetett, mindig sokkal kisebb erőt 
küldött ki annak visszanyomására az ellenség tudva le­
vő számánál, minélfogva alig sikerült véletlenül egykét 
szerencsés expeditio, a többi mind csak a katonaság 
lehangolásával eréd'trtcnytelonül végződött.

Halassi távoztával kormánybiztos nélkül maradván 
Komárom, nem volt, ki felelősségre vonla volna a 
nemzet drága pénzén tartott egyéneket, mig Pulii Mik­
lós ur megérkeztével kormánybiztosi megbízó levele 
febr. 7-én kihirdetletclt, miről Mack Uly formán irt az 
Érlesilőben: „A haditanács és Komárom helyőrsége üd­
vözli e szilárd jellemű férfiút, kinőtt hazafiasságában , 
erélyessegében és szakbvll tudományában a kormány 
és nemzet teljes bizalmát jelenti ki. Ezen bizalom min­
denkit kötelez Pulii Miklós parancsainak pontos Végre­
hajtására. A katonái hatalom mindeneseire fegyveres 
karját nyújtja az ellenszegülök megsemmisítésére, e 
férfiul hazaszeretete olly perezékben hozta Komárom­
ba, a mellyek közelítésének hírére elődei gyalázatosán 
elszaladlak.“ — Így irt Mack s c nyilatkozat ellenére 
több törzstisztek, főkép Kosztolányi a kormánybiztosi 
fi'lellök valónak elfogadni nem akarták , miért is futá­
rukat kelte ismét küldeni DHirvczrubc otiy rendeletért 
minélfogva Pulii Miklós nemcsak a megye, liánéin n

1 oimíronii vár felett is kormánybiztosul elismertessék . 
,agy Dániel (ig)véd elindult febr. l5-*0n és márfius 7- 
n meghozta a kormány kivárd parancsát, egyszers­

mind megörvendeztetett bennünket azon hírrel, hogy 
i magyar hadsereg védelmi állásából támadóra lépett 
állal s a Tisza mellől Pest felé megindult. Febr. 21-én, 
szinte elment futárkép Barütli József, a szönyi szabad­
csapat ügyes ós lelkes vezetője, 22-én pedig Palóczi 
Tamás honvéd kapitány.

Ekkép jó szándékú kormánybiztosunk tevékenysége 
sokszor akadályra talált, hanem azért nem szűnt meg 
a mint leheteti működni, többek közt, hogy a katona­
ság pénz dolgában meg ne szoruljon, 20 ezer mérő 
gabonát Szaki és Kalhona Zsidmondniik a magyar nem­
zet ügye híveinek 140,000 fiiért eladott, a sóeladásra 
nézve pedig úgy rendelkezett, hogy annak fele árát a 
vevők ezüst pénzzel fizessék.,

A katona lisztek, kevés ldkesbbek kivételével csu­
pán az ulczákoni kard csörleléssel adták vitézségük je­
lét, egész századok járlak szolgálat tételre a nélkül, 
hogy csak egy tiszt vezette volna őket, — cl voltak a- 

*zok foglalva táncz mulatságok rendezésével, a kártya 
asztaloknál kellett őket keresni.

Arkosi Frigyes febr. 9-én s azután több ízben vívás 
tanulásra hilla fel a liszteket; — mindegyik szava ki­
álló szó \oll a pusztában, egymást érték a vigalmak s 
a vívó iskola fel nem virulhatott.

Készült alakulni bombászkar. Mack az Értesítőben 
kért c czélra rajz eszközöket, s rövid idő múlva ugyan 
j az Értesítőbe iklatá, hogy a levéltárba lelt iratok sze­
rint a bombász kar nem alakulhatott. Benn a várban, 
letelepedett nők adták a tónust, kik elvonván a közügy 
melletti szolgálat tételről az ttlelök figyelmét, személyes 
gyűlölködés, egymás elleni irigy kedés eszközeivé ala- 
csonyilák le a bon védelmére drágán fel fegyverezett 
férfiakat.

így azután napról napra szükebb határolt közó szo- 
riltatoll Komárom vidéke az osztrák sereg által; — de­
cemberben elfoglalta a dunántúli részt, annyira, hogy 
egyedül Uj-Szöny maradt meg Komárom számára, 
itt egy szabad csapat Barát József vezénylete alatt an­
nak Debreczenbe lávoztáig, igen hasznos szolgálatokat 
lön a nemzetnek, több sáéüitványt, tisztet, lovat s e- 
uyéb embereit elfogta Windischgrücznek, úgy h így 
utóbb ez osztrákok cgypáii Anérlfolilnyi kerülései köz­
lekedhettek Becs és Buda közt. — Csallóköz jó ideig 
szabad volt, ügyes kereskedők Becsben is mcgfordul- 
i..k lübb ízben ós becses áré czikkeket szállítottuk Ko- 
....iromba, a Duna balparlján szinte február végéig nyit­
va volt az ui Pestig. — Mivel azonban a közel helysé­
gekbe kiküldött csapatok valamely alkalmas védelmi 
positiól solia nem foglaltak el, hanem a falukba beszáll— 
va tanyáztak, mig az ellenséget közeledni nem hallot­
ták, ekkor pedig Komárom sánczai mögé behúzódtak, 
gy mind inkább közeledett Komárom elzáratásánuk ha­
tárideje.

Ámde történt egypár szerencsés kirohanás is, ne­
vezetesen január Közepén Gerlon őrnagy vezénylete a- 
latt expeditio tétetvén Nyálaséra, a tüzérek vezetője 
Mihalovics főhadnagy az ellenség parancsnokát Geramb 
alezredest, az olasz harczhól nevezetessé lett osztrák 
katonát, rövid ágyuzás után lelőtte, mire a vezér nél­
kül maradt sereg megzavarod va szaladt ki Csallóköz­
ből; hímem mivel az expedilióra kirendelt zászlóaljak 
egyike, melly 37. számot visel, csupán egy kapitány s 
néhány hadnagy által volt igazgatva, a többi pedig min­
denféle ürügy alatt elmaradókon, szinte megbomlott, s 
igy ii megfutott ellenséget -űzőbe venni nem leheteti, 
miért is az egészen megmenekült, még a N.-Megyeren 
elmaradozott ellenséges utócsapatok is kár nélkül el­
vonullak, — lióhvódeiiik zeni szóval hozták be Geramb 
csákóját s nála talált javait, és néhány gyanúba vett d- 
gyént, • kik keívés napok múlva szabadon bocsáttatlak, 
az ellenség pedig visszavonult seregünk után, nyomba 
elfoglalta régi helyeit, sőt ezentúl még nagyobb olllio- 
nossággal telepedett s terjedt szét, mint azelőtt.

Később febr. közepén szinte Csallóközben egy sze­
rencsés expeiUliöl telt Horváth őrnagy, elfogott ugyan­
is 218 horvát katonát, kiknek ruháikban bevárva ne­
vezetes összeg ezüst pénz és német bankjegyek talál­
tattak, elfogatott c csapatnak 7 liszje is, s mindnyáján 
nagy zeneszó mellett lioztiU«^ be. Ugyanekkor elhozott 
Horváth őrnagy ezer mázsa *ót Nádszegröl és a pénz­
tárban talált 480 pilot, a gúláink az elfogott Imrválok- 
uiii megismerték rablóikat, kik hozzájuk prédálás vé- 
o l a V ígon ál szoktál, törni. — Azonban az alatt, mig

Horváth őrnagy illy szép sikerrel fáradozott, Észtet4- 
íiázi Pál alezredes Érsekújvárról több liszt ós kozviléz, 
veszteségével visszavonulni kénytelen volt, utána nyo­
mulván a ellenség, Ó-Gyallát, Szent-Pélert, Hilényt 
elfoglaló s c részről a város egészen el lett zárva.

Horvát őrnagy zászlóaljának a Csallóközből visszn- 
jöltével, több csallóköziek elöljárói folyamodtak a vár- 
kormányhoz azért, hogy helyezne cl náluk állandóan 
egy hadi erőt, mellynck ellátásáról ők készek gondos­
kodni, — c kérelemre kiküldetett Zichy őrnagy zászló­
aljával, hanem a városhoz vezető egyetlen egy ország­
úinak clsánczolása ős elfoglalása meg nem tétetett, csu­
pán a falukban szállásollattak cl u katonák, mig az ellen­
ség közeledtét meg nem hallották, a mint pedig mart. 
9-én Pozsony felöl Simonies ismét berontott, az emlí­
tett zászlóalj előle rögtön bejött és Komárom mart. 10- 
diljón úgy körül lön foglalva, hogy a legközelebbi hely­
ségek Csallóközben is meglelvén ellenséges csapatok­
kal, a város teljességgel cernirozva lön, a megye tiszb- 
viselői közül egyedül Csontos István Szolgabiró jött be, 
a többiek az osztrákok szolgálatára járásaikban hasz­
náltathattak, Simonies több pontokon a Csallóközben 
,‘ ánczokat hányatott S c munkára a helységek lakóit ki- 
rvndcltctle, álláspontjait ágyukkal megerösitelte és mi- 
„!án Örsnél és másutt a Dunán hidakat veretett s ckép 
a dunántúli osztrák sereggel erejét összekötötte, jöttek 
Pécsből a gőzösök chevaulegerek kíséretében vonlaié 
ha ókkal, füstölgő kéményeik belátszotiak a városba, 
bordallak nehéz ostrom ágyuk, mozsarak, mellyen fájt 
keblünk látván, hogy Csallóköz felöl 2500, Udvari! fe­
lől 3000, s a Dunántúlról szinte 3000 osztrák katona 
képes bezárni Komárom varát, mellynck őrzőiére 10 
ezer fegyveres vitéz volt benn, s mellynck ostromlásá­
ra, tapasztalt hadi főtisztek szava szerint 120 ezer em­
ber kívántatik, de privát érdekek miatti czivódások 
háttérbe szorilák a várív rmányférfiairiak a közügy iránti 
figyelmét, csak egypár esetet említek:

1) Febr. 25-n Majlhónyi István a várban isteni tisz­
teletre tábornoki disz ruhában jelent meg, a várkor­
mányzó Tőrük s vele volt törzs tisztek e miatt a vár­
nagy udvarán kérdőre vonták, s miután magát generá­
lisnak lenni állította, Mack pedig öt annak el nem is­
merte s ezért ö Mackót legazeinberezé, Mack, Máj Ilié— 
nyi csákóját a porba leütötte ós betiporta, a többi kör­
nyezők kardjától megfosztották és örökkel bekisérlet- 
luk, másnap Majlhónyi kiparancsoltatott, de pártja szen­
vedélyesebben gyülölé az uj várkormányt, fökép Mackót, 
mint az előtt. — Továbbá

2) Krivácsi tüzér kapitányt, ki a magyar szabadság 
mellett buzgón fáradozott, mártius elején Macit alezre­
des személyes gyűlöletből bezóratla , néhány nap múl­
va kiszabadult ugyan, de Maeknak és Iírivácsinak is 
saját barátaik levéli a tüzérek közti harmónia megsza­
kadt, a közügy nem csekély kárára, az Érlesilőben pe­
dig több napig folyt a polémia a történlek felelt.

Illy körülmények közt közeledett be ezen idő, melly­
bcn Komárom városa az osztrák haderő mindenféle lő­
szereivel ostrom alá vétetett. Legelsőben marlius 15- 
dikén a monostori szőlőknél mutatkoztak osztrák árká- 
szok, a dunai szigetből tüzéreink folyvást ágyuz'ak 
reájuk, de ők szakadatlanul sánczoltak, a várörsőgböl 
küldetett ugyan kiüzésökre egy zászlóalj, hanem mivel 
ők fedezve voltak azon sánezok által, mellyek a múlt 
ősszel épen a komáromi vár megerösitóse végeit ké­
szítettek,— azon felül pedig röppentyű s ágyutelepek- 
kel ós számos lovassággal védetlek , munkáikban eké- 
pen annyira haladtak, hogy marlius 20-kán nem csak 
nehéz ágyúik, hanem mozsár telepük is felállítva levőn, 
nagy erővel kezdtek a város ellen 24 fontos golyókkal, 
30 ós 60 fontos bombákkal lödözni, csupán a város 
rombolók, reményivé», hogy ez állal a lakosok a ka­
tonák ellen felingereltetnok s igy ők a zavarban a va­
rost hatalmukba keríthetik, számításukban csalatkoztak, 
ámbár köztünk is találkozott ember, Radies régiféle 
kapitány, ki az.t mondó, hogy lm bárom bomba a vá­
rosim boesiillalik kénytelen lesz a város magát megad­
ni. — Mártius 20-kán tartott népgyülésünkön Thált 
Siginonil mérnökkari őrnagy felszólított, miszerint este, 
a midőn az osztrák sereg a sötétségben lövöldözését 
IVdben hagyta a Duim-szigelben sánczolni jelenjünk meg, 
— ezren felül jöttek össze munkások, s dolgozlak esti 
II óráig, hanem ekkor a monostori mozsarakból kö­
zéjük bombáztak, mitől a nép haza takarodott, ezután 
egész éjjel hullottak városunkba a bombák, úgy hogy 
a lakosok kénytelenek voltak házaikból kiköltözni és a 
ltozalia-tvven túl lévő kis részen :,sszeszorulva, nu ne-
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ilékot keresni, a város tanáeshclyc s pénztárai Száki 
Zsigmond kereskedési épületébe tétetlek által a Vág 
mellé. Különben a bombákhoz egy pár nap alatt annyi­
ra hozzá szoktak , hogy éjjelenként a Rozaliatérre tö­
megekben kiállva nézték a magasságba kanyargó boni­
llák fényét. — A szigeti sánezokat utóbbi éjjuken a 
sorkatonaság ásta ki, ágyukkal Thaly Zsigmond fel­
szerelte s ekkép leggyengébb oldalát a városnak biz­
tosiul.

Miután az osztrák arkászok n monostori telepet el­
készítek , kevés napok alatt Uj-Szőnyiin felül az ácsi 
utón, másik sánezot és mozsár-telepet állítottuk, éj­
jenként munkájuk folylalliulása végett, Uj-Szönybcn 
néhány ház felgyujlásával világítottak , harmadik sán­
ezot ismét pár nap múlva felszerellek Uj-Szünyöh aliíl 
az igmándi utón, s c három sánezaikból azután éjjel-j 
nappal több száz bomba Ijocsál'aloll a városba és vár­
ba, úgy hogy márezius "vegétél a Rozalia-térig ritka 
ház maradt épen, az épületekbe liullolt bombák dara­
bokra zúzták nem csak a bútorokat, hanem számos 
helyeken a falakat is szétromholák, a katonai kórház­
ból fehér lobogó tűzetett ki „Spital“ felírással, de azért 
oda is naponként legalább három bomba bocsáttatott s 
a betegeket sánez alatti boltozatokba kellett szállítani. 
— May tüzér-kapitányt kérdezem april 10 én a belüli 
bombák száma felől, ö azt feleié: hogy 10 ezer bom­
bánál több bocsállatoll be, — ezen tömérdek bomba 
alig néhány vigyázatlan embert ölt cl és csupán két 
Ízben gyújtott, mert a hova esett, ott azonnal többen 
megjelenvén, égő részeit elfojtották. — Ezen nehéz 
napok alatt mart. 31-kén Weiden aláírásával egy pro- 
clamatio jutott 8-adrész ívre nyomra a városba, mely- 
lyet Marczik Samu uj-szünyi lakos hozott be, tartalma 
ez volt:

„Ö es. kir. felsége Fercncz-József a fejedelmi szék 
elfoglalása alkalmával Magyarországnak a többi cs. kir. 
országokkal egyenlő jogot s előmenetelt, bánattal 
visszatérőknek pedig bocsánatot biztosított.

Ezen elvet követte a főbadvezér herczeg Windisch- 
griitz, és midőn győzedelmes hadseregével a Tiszáig 
előmozdult, minélfogva általa Kassa s Tokaj elfoglalása 
alkalmával senki Se vonatott feleletre, ki magát a tör­
vény alá vétellé.
y Csalt az árulókra, kik nyomorult nagyrnvágyásuk 
miatt önnön szép hazájukul még most is feldúlják, és 
ezen istentelen harezot még most is minden módon elő­
mozdítják , csak azokra vagyon halál s elvesztés szánva.

Ennélfogva 12 órányi batáridőt tűzök ki olly czél- 
ból, hogy mindenki a cs. kir. zászlókhoz még vissza­
térhessen. De ezen idő elmúltával Komárom végpusz- 
tulásál fvlylatandom mindaddig, mig csalt egy derék 
katonám, s ágyúimnak való lőszerem muiadund.

Isten úgy segéljen.
Komárom előtt 1849. c. mart. 30-án löhadparancs- 

nok Weiden, hadszernagy.“
A nép ezen proclamation azt jegyző meg, hogy a 

„(császárod sem tartja meg esküjét, le sem vagy Itü
lönb annál“ s így ezen iratnak, mivel már kél heti 
bombázás után úgy is látta mindenki az osli omlók 
pusztitasi szándékát, semmi hatása nem lön, kevés ta­
lálkozott, ki kára felelt csalt fájdalmat is mutatott, az 
elevenebb vérück futottak az el nem pattant bombákat 
felásni, több ezret a várba be is vittek, sőt vakmerő 
gyermekek a Duna mellett nádra szúrt tüzes taplóval 
több egész bombát a földre lehasalván , cldurrantotlak.

Hogy a nép tctlleg is kívánt az ellenség megtörésé­
ben részt venni, vannak reá tanujeleink: nevezetesen 
márt. 27-én több szekeres gazda Kosztolányihoz azui 
kéréssel járult, hogy adjon nekik katonai segítséget. 
ölt Káván majorjaikban levő eluoreit az ellenségnek el­
fogják, Kosztolányi elutasította őket, hanem elmentél 
Nagy Lajos Hunyadi-huszárkapitányhoz, s kéreimöki 
elölte megújították, ki is 24 huszárt adván melléjük 
marlins 28-ra reggel az egész elöör , melly 9 eb • 
vaux-legersből állott, lovastól Komáromba behozatott 

A várkormány jónak látta akkor, midőn már az el 
lenség 3-ik, jelesül az igmándi utón levő sánezát is el­
készítő és felszerelő, a Dunán keresztül hidal veretni 
Oláh Gábor tanácsnok és Száki Zsigmond képviselő 
fakereskedö szorgalmuk, különösen pedig a helybe! 
ácsok és luijócsinálúk bátorsága állal sikerült kevés na 
pok alatt a hidat berakni, félig fenyőfa-talpakra, főiig 
pedig hajókra,bár az ellenséges golyók és bombák éj 
jel-nappal szünet nélkül hullottak a munkások közé 
az elkészült hidra bt,csatolt az osztrák gránátokká! tér 
hell hajóikat, Kimer polgártársunk azokat elfogta és
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bid alá elvezetvén, azt ezen veszélytől megmentedé, 
puszta hazai! érzetből, — hanem azért a hid állandó 
nem volt, mert ágyú és mozsár telepeiből az ellenség 
mindaddig lőtte, mig néhány hajót el nem sülycsztett,
— ezen hajókat a komáromi hujosnép szinte sűrű lö- 
dözések közt kifogta, s a Vág-folyamba álvonlattm

A város crtelmesbjei a város teljes elzárásá s os­
trom alá vételéből úgy okoskodtak, hogy az osztrák 
sereg dolgai nem legjobban lói) halnak, mivel valamint 
Budára vonulása Komáromnak hírül lön adva, szinte 
úgy most sem késne annak clöhaladását hirdetni, s ek­
kép megfélemlítést terjeszteni, a bátrabbak nem enge­
dek a népet elcsüggedni, bejárták a várost éjjel és nap­
pal, felkerestek azon helyeket, hova a bomba legin­
kább irányoztatolt, s voltak, kik a Duna-parlról néze­
getők a lödözéseket, — azonban nem hiányoztak, kik 
aggódni kezdtek a felelt, mit teendő lesz velők Win- 
(lisebgriitz , ha betalál jöni, volt ki 2000 ölnyire haladó 
röppentyűktől félt, s egykét német sógor sultogá,hogy 
követeket kellene küldeni az ostromlókhoz, azon kére­
lemmel : kímélné a várost pusztítani, de szándékukkal 
nyilván fellépni nem mertek , mivel a nép szigorú Íté­
letének alkalmasint áldozativá lettek volna.

A papok határozott honfiak voltak , superintendens 
Nagy Mihály husvét napján a Rozalia templomban meg- 
nyuglatá a hallgatókat, hogy valamint a Krisztus tudo­
mánya sok viszontagságok után kivítta szent győzel­
mét, úgy nemzetünk igaz ügye szinte diadalmaskod­
ni fog.

Mind ezekről pontosan levőn az ellenség értesülve, 
által kezdő látni, hogy kétheti bombázása Komáromban 
zavart nem idézvén elő, a feladást hiába várja, mert 
nemcsak a várnak, de még a városnak sem juthat bir 
tokába, ennélfogva rohammal próbálták az ostromlott 
várost bevenni. Mind a három oldalról mart. 31-dikén 
délelőtt 10 óra körül egyszerre megindult az osztrák 
haderő, Szöny és Csallóköz felöl csak színlelve volt a 
támadás, hanem a Vág mclléki sgpezok előtt egy pár ” 
óráig, mint egy 4 ezernyi erővel merészen kiállotta á- 
yuinklüzét, három röppentyű-teleppel és 18 ágyú­

val ostromlá ezen oldalt, jól ismervén a várat ezen ré­
széről lcgkevésbbé védhetönek lenni; hanem a Vág töl­
tése mellől közéjük irányzák lelkes tüzéreink 12 fontos 
ágyúikat, nemkülönben a Vágón túli sánczokból ke- 
reszllüzclésscl fogadtattak a támadók, s miután több 
társzek'ereik, röppentyű-osztályaik ellövettek, körülbe­
lül 300 ember részint gyalog, részint lovas veszteség­
gel a legsebesebben elfutottak, egy rész Ó-Gyalla, 
másik Izsa felé , sebesülljeiket és holtjaikat szekereken 

illők, de a csatatéren is maradtak az elhulltak. Izsán 
megállapodván az ellenség, tüzéreinklöl azt jegyző 
meg, hogy: „Diese Kanoniers, die so schiessen, die 
wollen nicht übertreten zu uns“; miből látható, mikép 
szegény osztrák katonaság azzal volt ámítva, hogy a 
komáromi várba jötlökben ellentállásra találni nem fog­
lak, azonban 10 érától 12-ig olly erős ágyúzás volt, 
ogy minden másodperezben legalább két lövés tőr­
én!, Katona Zsigmond kertjénél a Vág-töltés mellett 
kél 12 fontos ágyú tűzmesterük előadása szerint ez i- 
löben 220 lövést tett, a tüzéreink neki vetkezve egész 
idámsággal dolgoztak lőszereikkel. Ezen jól sikerüli 
issznüzés felelevenítő a katonaságot és lakosokat, dél— 
itán mind a melleit, hogy a várost erősen bombázta 
Dunántúlról az ellenség, zeneszóval jártak az utczákon 
i tömegek, — másrész kiment a csatatérre, s hozták 
nagy számmal az ellenség kiégett röppentyűit, liátra- 
hagyott golyóit, gránátjait, röppenlyü-asztaldarabo- 
kal, elszól t puskákat és a holtak,-egész hadikészülcte- 
t, ruháit.

Eddig már jobb jövendők reményével eljutottunk, 
lauem voltak, kik ollyfonna szavakkal kezdték ijeszt- 
> cl ui II gyengébbeket, miszerint kevés napok múlva, 
.okkal nagyobb erővel! megtámadás fog történni, mi­
vel ez csak egy kis rccognoscirutig volt, fel lön említ­
ve , hogy futáraink közül sem azok, kik az ostrom e- 
iött, sem, kik az ostrom alatt clküldeltek, senki visz- 
sza nem jött, — april 2-kán elkezdett az osztrák 24- 
fontos liizesitelt golyókkal lödözni a városra, és mind 
ezek felelt Mack felöl árulás! vétség hire kezdett szár­
nyalni, april 4-kén pedig következő hirdetménye je 
lent meg nyomtatva Puki Miklós kormánybiztos urnák

„Polgártársak! A haza legszentebb és legdrágább 
kincse Komárom városa és vára megtartására a főha­
talommal, a főfelügyeletet a nemzet kormánya kezeink­
be lelte le; igy ezen felelősségnél fogva nem lehet olly

becsült, olly szentelt személy, kire, ha a mulasztás 
vádja bebizonyul, nálam pártolásra számíthatna.

Mack alezredes hivatalától! felfüggesztése a várvé­
delmi bizottmány által liatároztatott el jelenlétemben, 
szakértő főtiszlurak vádolják Mack alezredest, hogy e 
nyomorúságnak, ez Ínségnek, mit a város, mit a vár 
szenved, ő az oka, — mert az ellenséget nem gátolta 
elegendően ártalmas fegyverei ellenünk használatában, 
ö a megtámadott s megrohant helyeket nem látogatja, 
ó a veszedelem napjait tétlenül a várban tölti.

Higyetek polgártársak , törvényt és igazságot szol­
gáltatok mindenkinek.

Mack ügye vizsgálat alatt van , bird fog Ítélni ben­
ne.— A város és vár védelme felett őrködnek a becsti- 
etes katonák, főtisztek s őrködöm én.

Bízzatok polgárok bennem s Komárom mentve van. 
Komárom, april 4-ltén ^849. 1* u k i Miklós, kor­

mánybiztos.“— Megdöbbent e sorok olvasásán az erő­
sebbek keble, és keresvén embert, kiben illy csalódá­
sok után bízni lehelne, — Mack helyébe Krivácsi, kit 
nem rég befogatott, lön tüzérparancsnok, e egyszers­
mind örnagygyá neveztetett ki.

Hanem e leverő meglepetés nem soká tartott, isten 
hatalma Segilelt rajtunk, a vizek áradni kezdenek, e 
pár nap alatt a var gyengébb oldalai körül, Csallóköz 
és Udvard felé messze kiáradtak medreikből, úgyhogy 
az ellenségnek sem ágyukkal, sem sereggel hozzánk 
közeledni nem lehetett, a kiáradt vizek elöl vonulni 
kénytelenitettek a várost körülfogó elöörök, és igy a 
messze terjedő vizeken sikerült april 4-én Baráth Jó­
zsefnek, ki régóta a környéken rést keresett a bejöhe- 
tésre, megérkeznie; hozott rendeletet a honvédelmi bi­
zottmánytól , miszerint Puki Miklós újabban is a megye 
és vár, Jeszenák Nyílra és Pozsony, Palkovics pedig 
Esztergám megyék kormánybiztosaivá részint kinevez- 
letlck, részint megerősítettek; ugyan ekkor éjjel jött 
másik futár Kossuth kormány elnök következő iratával: 
Komárom városa lakosának! Komárom ne féljen, La 

az egész osztrák sereg körülvo*né is; sarkában le­
szünk győzhetlek erővel, már is fut Vácz felé, nem a- 
kar ütközni, nyomában vagyunk. Kaptáromnak min­
denesetre feloldd Sereget küldünk, azért tartsa magát, 
győztünk, győzünk mindenütt. Főhadiszállás Eger, 
mart. 30-án 1849. Kossuth Lajos, elnök.“—Követke­
ző napokban ismét harmadik és negyedik futár jött, 
mindegyik Kossutlitól hasonló iratokkal. — Ezek sze­
rint a világtól rég elzárt városunknak módja lett látni, 
mikép a magyar hadsereg nemcsak fenáll, hanem di~ 
söséggcl győzelmeket is arat, feledni kezdők nyomo­

rúságunkat, feledni tetemes kárainkat, a röppentyűk, 
bombák és tüzes golyók ismeretével egyedül tapaszta­
lásaink öregbtilését számitgaltuk, midőn pedig Lenkei 
a rég várt tábornok april 10-én megérkezett és pa- 
ancsnoki állását clfoglalá, meggyőződtünk arról: hogy

a szabadulás órája közéig; Török pedig örült, 
terhes hivatalt vállairól letehette. (Vég. köv.)

hogy a

Külföld.

Ausztria. Becs: A „Wiener Zeitung“ máj. 29-ik
számában Jellachick egy rendelet alá mint dictator irja 
magát.

— Az osztrák stalusjővedelmekben a deficit febru­
árban 6 millión felül volt, múlt november 1. pedig fel - 
rrnír végéig, s igy négy hónap alatt 30 millió. A Win- 
dischgratz-féle magyarnak nevezett utalványok az osz­
trák tartományokban is kónyszeritett cursust kaptak.

— Az orosz sereg a dunai fejedelemségekből a 
Prullihoz vonult, mint mondják angol és franczia pro- 
testatiok következtében.

Olaszország. Turin: máj. 22. A király gyöngél­
kedő egészsége miatt visszalépvén a kormányi foglala­
tosságoktól , testvérét a genual herczegct nevezte ki 
helyettesének.

A lombardi consulta feloszlaltalolt.
Florencz: máj, 19. A Monitoré Toscano közöl egy 

rendeletét, mellyben a nagyherczeg jelenti, hogy osz­
trák segítségre szüksége nincs s Livorno megtisztítá­
sáért köszönetét szavaz.

Róma: máj. 15. A triumvirátus piacainkban s kör- 
iratokban jelenti, hogy franczia biztos Lesseps megér­
kezte következtében, a francziák s romaiak közt min­
den ellenségeskedésnek vége van. S mert már Róma a 
nápolyiakkal könnyen tudand végezni, s a nap nincs 
messze, mellyben Romagna hadi ereje egycsülend a 
francziakkal legyőzni a szabadság elleneit.

A francziák egy része Rómától 1 és ’/a mfnyi tá-
59»
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nak a magyarok a népet kikelésre izgatók. Valljon nem 
az atyáskodó osztrák kormány leltei izgatják-e felke­
lésre a népet.

» Az orosz hírek megint olly tarkák, hogy kioko­
sodni nem lehet belőlük.

Legújabb.
A „Wiener Zeitung“ máj. 30-iki száma szerint, a 

stamlfuli s londoni udvarok, határozottan kinyilutkoz- 
taták, miszerint az oroszoknak álléptét nem csak a ma­
gyar, de átlójában az osztrákmonarchia földjére „casus 
bellidnek fogják tekinteni. Kom. Ért.

_Junius 7-ki pesti lapok szerint: Nyílra kezünk­
ben van, az ellenség újra megverve, és tőle a végvi­
déke kitisztítva. —

, __A bécsi lapok panaszkodnak, hogy az ö kedves
bánjok Slavonia és Croatia részére külön sajtótörve- 
nyéltet készített és hirdetett ki, daczárg a hir,es kö­
zti s osztrák alkotmánynak. V 1

__Weiden lemondott az osztrák had fövezérségé-

vo,Ságra van. Tegnap midőn még «Jo'gok TorduMllko«;»
nem tudták, az irt franczia csapatok ktizek _P __ avár„gluajorban a sütött ökör
te mollet légbe röpítették. Perwe ma 8»|nalj*k « « . ze„e és sokféle játék mellett a
szeretnék azon a szövetséges *r**%^^ „ép * tánczolö honvédőink újólag bizony,Iák, mennyre 
Lesseps föltételei közt van a papának ^ J»bam v.s és szabadság katonáinak nevez-
ültetése, a legszabadabb föUetelek mtllclt. g g ^ viseletük a zajosan hullámzó
„esen a rómaiak Albanóba a nápolyiak ellen serge ^ fl szillkörben ingyen elöadas

“ máj. 26. Az alkotmányozó gyűlés ma f.-jez- volt. „ , ,aca.ok hirdették, hogy az nap

te be üléseit. Az ülést hosszas indítványozás, arm u- 4 ,.lnok f , a kormány megérkezik varo-
tán Marrast beszéde fejezte be, mellyel ö óra g Csakugyan esti 6 órakor megérkezett a kor-
va igen elgyengült hangon olvasott fel,, - » “Uy e_ ^ szómos tábornokoktól s törzstisztektől
az alkotmányozó gyűlés munkálatainak som J J A vasúti indóházban városi küldöttség
hintése foglaltatott. - A törvényhozó gyű őt Gr«B «onokUtával, és egy sereg fiatal e-
hétfőn délben (május 28-an) fognak elkezdőd , l viráut'okrólákkal. - Majd nejével egy négyes fo-
elnöke Kératty lesz; s választások t**-. s országúton fel a
titoknokok kinevezéséi csütörtökig elvégzi, s akk, J s 8 vu,zi ulczákon, színháztéren, do-
zonnal fontos törvényjavaslatok targj" ^autczún á,nyomulva, a lánczhidhoz innen a zrínyi _ ^ _____ _____________

- Az „Opposition egy becs u < szá- utczán szállására a Döringházhoz érkezett roppan $ # böcsi parallcsnokság bizaték reá samml
Írja: hogy az Augsburger All. Z, dm J- nép éljenzésétől kisértetve. - A virág koszorúk, „ fővezérség ellenünk Heinau

í'“I: * tóptók.mmisleriumba.tmegrendelés nélkül ,B«es=.. k,v,lngillnlnU. ,(l| mU.,ühü hf„ Dn«,jnni«nnknt, neki .non«n emker-
rendes ülésében . ,én J *  ....... ......... k,,dbe„em se,- reUmünü, —- „», gedlg „n„, ■** »—

köztársaság elismerését " ^ ^ „a levelezésemet, mint ma, midőn hazánk fővárosa egy — • kftvelkező!eg ir, Be r-
lését, és az átalános ^ nagyszerű ünnepet ült. Az ország kormányzója, azL,,,,», k iv,,kező ill y tartahnú magán levelet kaptunk:

-Az angol Exammer kdvrtfc« Mic öt hónap óta nélkülözőt, ma tartá bevonulását. Béggel J „liuisteriumu, rimák nem voltak
„Ne képzeljük, hogy m, Angol Ionban «J" I *v bizottmány ülést tartván, elhatároztat««, _ Az üniM>pt* alatt a legko»*-bajaitól egészen mentek mara un , ^ g^1(. I hogy min(1en községből egy lag menjen a komanyzö ^ rf hek érkeztek, niellyek következtében a

va távol csatákról es oslr<>m arbariainak meg- fogadására küldöttség alakjában Veosésig. Délután oil J ■ hadügyi ministeriumban a munkának még az
ba„ nem lehe, tűm. őrekor megdördültek az ágyúk, «Hlyek a ««gyvenikg gem mbed v0„ megszűnni. A mi a de-
engedtessek emberek jólléte- • ’szti. jövetelét hirdetek. A szerény honvédruhaha oUozbtt, bek Ltalmát illeti, bár felette titkoltatnak, mégis
terményemket velünk kmser , * mellék kormányzó kocsiját a pályaudvartól c7'kb;^ flehet,'« btonjossággal tudjuk: hogy Francziaor-
vetsegúnkből hasznot bűzni. gy * . _ lömeg. „éljen!“ rivalgásai üdvözlek. Ls a lel, k emel « . és a |ranCziáhnak azon szándékára vo-,ar H :Z írisf; ÄF. • ■***... 2ÄV.. „ r.,.,»8. 11 -
törekvés, s ezen ország eloltunk bt meine- , azon«olczra, hol áll. A nemzeti zászlók ^
fiumei-ki és bevitel eléggé mutatá, mire képes ezen 
ország, ha egyszer nemzeti zászlaja kikötőjén lobog.

Az orosz interventio megfoszt minket a lehetőség­
től kereskedésünket kiteijeszteni, és nem tanácsos né­
pességünk növekedésénél illy lehetőséget könnye nmen 
föláldozni. Az orosz interventio halasa nem csak Ma­
gyarországra szorítkozik. A magyar-orosz háború bi­
zonyosan Németországig terjedend, s elvesztlietjuk-e

»Vili £,ÜMIV, V„,  ----- ------ . , , t
bizalom emelt azon -polczra, hol áll. A nemzeti zászlók 
ezret, mellyek a főváros utczáin lebegtek, uj ezrekkel 
szaporíttattak. — Kstv* a váms fény tengerben úszott. 
Az ágyúdörgések újra elkezdődlek, s az ulczákon hul­
lámzó néptömeg éljen kiáltásai kihatottak a szabadság 
istenéhez, ki a szív mélyéből eredeti kivánatokat nem 
hagyhatja kiliallgatatlanul. — Egy meglepő jelenetet 
láttunk a többi közt. A szegényebb sorsú lakosok gyér-

_ „ , * ~.......... fi Iliim— 1

hirdetések.
T c I e g d i Lajos könyvárusnál előfizethetni 

2 pengő forintjával

KOSSUTH
öUiau iaiwi»vF.i 6 J I

zonyosan ivemeiorszagig ..................... ....... .. . | __ m—12 évesek — ősszezsugorgatolt fillére- híven talált élet nagyságú arczképére. — Ezen pompás
mi a német piaczol, méllyé, már birunk csak úgy ko- mek • ^ $ ellllek világánál járván kiállítású arczkép különösen a varos, cs község, ,a-
Z»,6S=«. Kivitelünk Ndmelbonb, m.,d tokr -keeto- ^ élteUik , nép megvültéjül. - nncs termekbe,, ej.ült^L_______
diaival, 6 millió font sterling evenkent. Minden kévés kivétel „élküli volt. „Ne féljünk semmit - ^ .
hülés ez évben fájdalmas lenne, mini volt a muUban.h g nM.gjöu Kossuth, megvédelmez M y ° m tat o - s égé d
Mit kereskedelmi érdekeink követelnek, „egeg^tk . ^ _ É, . fé-W k- •
ntHiies es férfias po 11 a igény« | ne_j közt főn állottak v«d komorságukban a fejedelmi sze- ebbch JrU.8ÍU;8l;t f. hó 12-ig elvárja

Angolhonnak csak ki kell nyilatkoztatni, gy mtók#i az osztrák császár által leromboltatott Tichy Alajos, tulajduuos.
héz visszatetszés nélkül nem nézend egy l“ l;rv' ' 1 ’ j nai0izk rondái mejlvek mintegy átkot látszottak kiál-1 —--------------
melly épen úgy ellenkezik a népjoggal, saját erde eire P ^ rabló-evilkos családra. - A szépnél szebb kivi- Az ohatl gulyán
tűm,s, és az általános háború veszedelme, me y ffilasok elöszámlalásával uem akarom a lapokat töl- jg tehén, t negye.llü bika, 4 negyedfü tinó , 9 bar-Eurép. felett lebeg, felhökint fog szétoszlani. VI. 15. lg ^ ,mli„k llwg: „ rntiie., körét,Lnm,«»n.

Butiapesli hírek. meliynek ablakából vörös zászló lobogott e lohrassat: ^ ((. s g ,||in$wL
- Az Ungar‘-ban egy euriosum olvasható: „éljen a nép fötség“, s meliynek kapuja fölött transpa-
Bernában g1749-be„ Héntzi Samut, ki a kormány rentben szép allegória, kép vala luthato. Bal olda a i 

ellen öseneeeküdt, felnknentotlák. hnnvedek jelképeit .„„.lek htegek lorn| i
Pesten 1849-ben Hentzit, ki a democratia ügyét hír nemtő|e állvun u jobb oldal 

.l6,T"8.,L leszűrtük. »» gezet, üg,ü, bnre.t^nn.i k-.znrükv.^Küm«^
Az első becsületes ügyért a gyalázat mezején halt voltak még: a nemzet, színház, megye- es városház,

le a lí<‘t IniTÍk. I«?

3 boglyas jó kaszáló
Halápim, akar telébe, akár bérért e folyó évre kiadan­
dó. Értekezhet ni tulajdonos Mez ey Józseffel. Bur­
gundia 32-dik szám alatti házánál.

meg.
Az utóbbi gyalázatos ügyért a becsület mezején vér­

zett el.
A história az elsőnek gyalázatát tisztára mosú, de 

az utéd,bit örökre megbélyegzé.
— Bécsi dolgot mondók el.
Egy szép májusi reggelen ő felsége a megboldogult

s a két török.
— Mennyire igaz híreket közölnek ügyünkről az

osztrák lapok, például a következőket közöljük:
•Pesten hivatalos piacai jelent meg, közli a Süds. 

Zeit. szóról szóra, melly bevallja, miképen a magyar 
nemzetben és hadseregben szakadás van.

Egy szép májusi reggelen ö leisege a megDonioguiti * Kossuth Lajos hivatalos tabellát adott ki, melly- 
1 Ferenci a fekete bankók királya szobra körül tömén-1 ben könnyűnek állítja a magyar köztársaság serege 1 
leien nép tolong. '»il|irtra szaporítását, miután már '» jW,°°0 emberre

Egyik szomszéd-uteza szögleten hasonlag népcso-trug 13 hadtestben ,160 tábornok es 270 ezredes alatt, 
portosutás volt látható. következő beosztással: 67 sor gyalog ezred ,21 ezred

Ez utóbbiak egy placatot olvastak, hogy veres nyak-1 honvéd. 6 zászlóalj idegen, II tüzér ezred, 1,600 ka- 
kendőt hordani nem szabad. rabélyos, 6 vadász ezred, 14 ezred lovas honvéd, és

Az előbbiek pedig I.Ferenczet bámulták, kinek nya-|2 ezred lovas vadász. Más hiteles tudósítások szerint 
ka körül veres nyakkendő volt kötve. azonban a magyanKadscreg két negyede lengyel, egy

Pest: j,mins 4. Tegnap ünnepié Buda város, füg- negyede franczi«-»tasz-német, s utolsó negyede félig 
getlenségünk kimondását és saját ősi várának vissza- magyar, félig minden világtájak nemzetéből áll. 
vételét. A virányosi „fáczán fogadóban“ nagyszerű la-1 * A „Presse“ szerint még felső Ausztriában is jár-

Szerkesztök: Telegdi László és Szuttka József. — iXyomje Debreczen

A boldogfalva! kert
legelső járása középén, egy jó karban levő, részint 
régibb , részint csak most első termésre jövő, váloga­
tott fuju gyümölcsfákkal gazdagon berakott 3 és '/g 
nyilas szőlő, kedvező feltételek mellett eladó.— A ven­
ni akaró , fűszeres Bignio János urnái bővebb utasítást
ny ereiül.

Telegdi Lajos könyvárusnál
kapható

BEM
! arezképe

nagy fólíven ára 1 pírt.


